

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, Aprilis' 11-edikén, 1829

Portugallia—Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország—Burkusország
Svédország—Muszkaország—Törökország—Hartzmező—Személyes Leírás
Hirdetések

Portugallia

Lissabon, mártz. 3. — A' Pátriárcha, e' fojó esztendőben, szokatlannúl kemény pásztori hirdetményt bocsátott-ki a' böjt' szoros megtartására. Igen nagy pénzbüntetések vannak kivéve a' hús-étel ellen, pl. 30 ezer Rees (188 frank) az első hibáért, 100 ezer rees a' másodikért, 'sat. Ugyan-bizony szeretik az Anglusok, kik ide nagy teher stockfiseket (bothalakat) hoztak, ha ezt a' parantsolatot jól végre-hajtják. — Még, mindtsak beszélnek Moreira Brigados' és 4 más társa' kivégeztetéséről, kiket halálra ítélték. Tegnap' korán hurztoltak a' tömlöztbe 18 Tisztet és Altisztet a' 16-odik gyalog-regementből. A' letartóztatások naponként kegyetlenebbülnek. Tiszteletre méltó familiákat — férj, feleség, gyermek — külön-fogságba vetnek. Ficalho Grófnét tsak azért zárták-be, hogy tsaknem semmivé tett, kivándorlott egész familiája' sorsán titokban sohajtozott. — Egy régi szokás szerint, Salvaterrába akart D. Mig. a' farsáng' 3 utolsó napján, nényével együtt útazni; de, megmásolódott, mert a' népközt az a' hír támodt, hogy a' Loulé Marquis' lelke, az azelőtti este kísértet' képiben jelent-meg.

Lissabon, mártz. 7. — A' tegnapi nap gyász és rémülés' uapja volt a' mi' fő-városunknak. Tegnap reggel lát-

tuk, hogy a' vásár-piatzon, éjjel, egy akasztófát állítottak-fel oda, a' hol 1826-ban, a' Don Pedro' tiszteletére oszlopot emeltek vólt. Azon pillantatban bezárták minden ház' ablakait és ajtaját ezen a' piatzon. Kilentz órákor gyalog és lovas seregek, főképpen pedig sok királyi Önkéntesek állottak-ki a' piatzra, 's quarre-t (4-szegeletü-t) formáltak magokból az akasztófa körül. A' szerentsétlenek processioja a' Limoiero tömlöztből, tsak a' tájban kezdődött. Mezt-(mesztele-) láb vóltak azok, hosszú, fehér öltözetben vóltak, krucifixus vólt kezekben, és jobbról-balról Papoktól kísértettek. Ötven politzia-lovasság kezdette-meg a' menetelt; ezeket követte 100 politzia katoná, gyalogjában; ára 50 törvényszéki szolgál, fehér botokkal, egynéhány Desambargador nagy törvényszéki köntösben, 's a' kisententziázottak' birái. Ezekre következett 45 könyörülő Szerzetes viasz-gyertyákkal, egy zászlóval vezetette. Ere jött az 5 kisententziázott, a' Jésuiták' Rendebeli Papokkal. A' legifjabb, alig 18 esztendős, Chabis Kapitánynak a' fia, jött legelől. Ezután jött egy más, tsaknem olyan ifjú ember. (Ez utolsóinak az anyja és leány-testvére, megbóltak vólva bújokban, tegnap). A' harmadik vólt egy brasíliai Kapitány. Negyedik, a' népkatonaság' egyik Obeslajtinantja; mind-a' -ketten erős, bátor

lélekkel: — az ötödik volt Brigados Moreira; kinek a felesége ugyan — csak az azelőtti éjjel holt-meg, kétségbe-esés által. Ezen öt szerentsétlen után, mentek Chabis Kapitány, és a Moreira Brigados fia; mindenik halálokig evező-hajóra íteltetvén Angolában. Ezek közül egyiknek, az apja felakasztását, másiknak a fiját kellett volna még nézni. — Két hóhér, éppen ezek után ment, s a processiót 100 lovas politzia katona rekesztette be. Fél órakor egyre, megérkezett az, a Magdalena-templomnál, a hol a kisententziázottak tovább állottak a sárban, mezítláb, fél óránál, míg a Bonaventura Páter beszédét halgatni kén-telenítettek. A vesztő piatzon, rend-be állították a szerentsétlenek az akasztófa elébe. Megfogák azokat a Hóhérok egymás-után sorba, a mint megérkeztek, úgy hogy a vesztés a legifjabbikon kezdődött. Ez, tartott egy negyed-rész óráig. A többi jelenlétében vág-ták annak el a fejét, s felfüggesztették azt a vesztő-emeletre. Mind-a-két Ifjú bátran holt-meg, a nélkül hogy e-lőbb egy szót szólottak volna. A két következő, még nagyobb bátorságot mutatott s élete megvetését. A brasíliai Kapitány azt mondja a többek közt: “Én a halált nem érdemlettem, megesmér-ték ezt az én bírám, és engem csak szám-kivetésre ítéltek: hanem, a tyran vért szomjúzott s igasság-gyilkolást kívánt. Nem hagyták tovább beszélni. A katonaság megbővítette a 4-szegletűt, hogy a népet távolabb szorítsa. Valóban, nem is ítelt neki halált 2 bírónál több; a többi a D. Mig. parantsolattja kényszerítette — mint poltronokat! Moreira Brigadost vesztették legutól el; de nem szólott, mert nem engedték. Vesztés után, Chabis szerentsétlen apát és a Moreira fiját, meghordozták az akasztófa

körül, s akkor, vissza vezették a tömlötzbe. Az egész borzasztó foglalatosság közel 4 óráig tartott. A miguelista Onkentesek egynehányszor kiáltották: Él-ljen D. Mig.!, de, még a nép között-sem találtak velek-kialtókat. Hallgattak ezek, szánakozás és gyötrelmem lepte-meg a-brázattjokat. A négy szegletűben álló ka-tonaság is megnémult. Egy Pap kiáltotta nekik: “Ez a vesztés megszabadítja a Királyt és Portugáliát a rosszemberék-től s a Szabadkőművesektől, kik a királyszek és vallás ellenségei. Azt állítják, parantsolat ment volna ki, hogy tegnap Opportóban is, a 18, halálra íteltettek veszenék - el.

Spanyolország

Mádríd, mártz. 5. — Azon javal-lat szerzője, hogy Cadiz, szabad kikötő-vé tétessék, Salmon Ur, a külső Mi-nister; ő az is, a ki ara a Királyt mindeneknél előbb rávette. A Finantzmi-nister (Ballasteros) ellene szegezte ma-gát ezen rendszabásnak, minden erejéből, és egyéb nehésségek között helyes-nek találta azt, a mit az ellen a ka-toniai és biscajai tartományok, mint az ő hasznokkal ellenkező ellen támosztá-nának. Megmutogatta még azonkívül, hogy a hidegtelelés uralkodása alatt Gibráltárban, a Státus jövedelmei, mellyeket ez Andalusiából húzna, nagy fogyatkozást szenvedtek; a mi semmi más okból, a törvénytelen kereskedés megtsökkenésé-nél, nem származott, és hogy a Cadiz szabadsága kinyilatkoztatása ezt a híj-jánosságot csak nevelni fogná. Ezen el-lenvetésre nem ügyelve, a Státustanáts kedvezőleg szólott ezen rendszabás mel-lett, és a tengeri Minister (Salazar) ára építette vélekedő tudósítását, hogy ez a szándék szembe tűnőül elő-mozdítaná a hajóépítést és a Matrózok szaporodá-sát. — Éppen most írt-alá a Király egy

Rendelést, mely által azon régen tzelba-
vett jaramai viztsatorna' kinyitása, mely-
lyet egészen a' mádridi kapukig akar-
nak vinni, helybe-hagyatik. De azom-
ban, a' munka' vezetése, nem a' "kü-
lömbféle elő-mozdítások" társaságára, ha-
nem, a' mádridi várostanátsra bízott,
ez kívánván magának az előkelőséget e-
zen Társaság felett. Beszélnek is már egy
az egészség elő-mozdító, útba indult ala-
írásról, melyben Öfge maga áll lege-
löl. Már most azt várják, hogy a' do-
logba-kapók a' plánummal elő-lépintse-
nek, hogy meg lehessen ítélni, mennyi-
re fog menni a' végre-hajtás' költsége,
és mennyi idő kívántatik az egész tö-
kéletességre-viteléhez; és hogy minn fek-
szik a' bizodalom, mellyet a' költsönö-
ző segéd-társaknak, az actionariusoknak
kimutatnak. Tapasztalás által vigyázób-
bakká lévén, Madrid várossa meg fog
győződni annak szükséges voltáról, hogy
a' felfogott munka' végre-hajtását, tsak
igen ügyes Insenörökre Bízza, kik a' ne-
hességeket jól felvették és fel fogják számlá-
lni. Ugyan-bizony bosszúságos lenne,
ha azon nagy költség' adói éppen azt
fognák tapasztalni, mint a' város' föld-
alatti tsatornáinál tapasztalták, mellyeken
már esztendeje hogy nem dolgoznak. —
Elkezdették, ugyan is, a' munkákat a'
város' különböző részein; egyszerre, és,
midőn azokat össze akarták vezetni, úgy
találták, hogy a' magános tsatornák, vagy
feljebb voltak kellestinél 5 öllel (ha még
is tsak 5 hüveljket mondana!), vagy pe-
dig lejjebb ugyanannyival, a' közösítés
helyére-nézve; a' mi a' Corregidor-tára
készítette, hogy az egész munkával ha-
gyasson-fel, míg egy új plánum készül-
ne. Valóban felillene ezen canalis' tze-
gérjének egy mértéktelen hosszú fül.

Nagy britannia

A' Globe' állítása szerint, az egyip-

tomi Basa parantsolatot vett a' Portától,
hogy a' muszka Konzult, ki az ő és
Muszkaország között foljó háború' elle-
nére is Alexandriában maradt, Státusai-
ból küldje - el.

A' Courier tagadja azt az egy-idő-
ölta szánt-szándékosan elterjesztett hírt,
hogy a' Király megbetegedett volna, és
vélekedését az emancipatio-ra-nézve, is-
mét megváltoztatta volna. — Ugyanaz a'
Journál mondja: "Martz. 6-odikán, egy
Obestert és más 3 Tisztet, kik a' Mo-
reira' dolgába elegyedtek volt, felakasz-
tottak, és a' fejeket az akasztófára füg-
gesztették. Két bevádolt társ kénytelen
volt nézni, 's a' megöletteteknek a' gyer-
mekei az akasztófa körül vezetettek e-
zen tragica scena (gyilkoló látvány) alatt.

Az ánglus és frantzia Parlamentek'
két Házában, mindenkor, de kivált' most
és különösen Angliában, az alsó Ház-
ban elő-forduló szabad beszédek, oly'
fontosok, hogy azokat, kénytelenségből tsak
igen kevés részben kiadni, tsak azért nem
nagyobb hiba mint semmirevészt nem kö-
zölni, mivel' azon kevés által legalább
ízlést adhatni ára, hogy két legpalléro-
zottabb birodalom' kormányozása' lelkét
jó volna esztendőnként-külön, könyvben,
egész kiterjedésében kiadni, ha volna ki-
nek. — Sok derék beszédek között az
ágl. alsó Házban, az emancipatio felett,
feláll a' többek közt Sir Francis Bur-
dett 's azt mondja, hogy ő az irlan-
dus Catholicusok' Gen. Kérelmét szán-
dékozik az alsó Ház elébe terjeszteni, és
reményli hogy, a' lessz az utolsó. (Ugyan-
ezt vitte-végbe Lansdowne Marquis a'
felső Házban). Ugyanazon úttal, készí-
ti a' Házat figyelemre egy más, de u-
gyanazon tárgyhoz tartozó Kérőírás' el-
fogadására, mellyet éppen a' kezében
tartott, és 8000 londoni lakos tüzes-há-
zas ember írt alá. Egyéb beszédei kö-

zött, ditséri a' Peel Úr' mégtérését, 's szól az ötet védelmező Sir George Murray telepek' Statutitoknoka' kollégaja' mártz. 5-ödikei beszédéről.

Megvallom, úgymond, hogy mióta a' parlamentben ülök, soha-se vettem-észre nagyobb erejű elő-adást, és nagy gyönyörűség' forrasa volt nekem, olyan beszédet katoná' szájából hallani, mert az ilyen embereket mindég nagyon tiszteltem, mivel' a' legmegvilagosodottabb és legjobb szívűekhez tartoznak. Különösen megditsérvén itt a' katonai Rendet, azt mondja, hogy az igen nagy tiszteletet érdemlő vitéz Státutitoknok (Murray), mint katoná, beszédével, egész letzkét tartott, mely megérdemli hogy az Egyház éretten meggondolja (helybe-hagyás). Képtelenek vagyunk itt, ama' régi példamondást: Cedant arma togae, megfordítani. A' legékesebb, legméltóbb tsudállásra beszédében, kétségekivül az a' hely vóit, a' mely mind szívének, mind elméjének igen nagy hetsületére szolgál. Kevés beszédben oly teljes fontosságu bizonyság-erőt ad egyenesen a' szívéből a' hallgató' szívébe, hogy én azt eléggé nem ditsőíthetem; azt a' helyet mondom, a' hol a' vitéz Gener. a' polgári visszázkodásokról, mellyek a' vallási vélekedésekből származnak, panaszkodik, így szólván: "Semmi olyas rendtartást és törvényt nem esmérünk mi a' had-seregnél (helybe-hagyás). Nem esmérünk mi ott vallás-külömséget. A' katolikusok és protestánsok ugyanazon káthor alatt hálnak, azon egy tsoportban útnak és rárohannak együütt ugyanazon résre (nagy helybe-hagyás). Egygyetlen-egy vetekedéssek abból áll, hogy ugyanazon ditsősséges tetteket kövessék-el. Egy és ugyanazon Sírhalom takarja holt-testeket, 's reménylik idvességeket ugyanazon Megváltótól", (hosszas és

nagy helybehagyás). — Ezt a' fges. beszédet egy katoná' szájából hozom-fel amaz esztelen kiabálás' "nem kell papismus" megtzafolására, és óhajtom azt arany betűkkel felmettzeni minden hazabelilakheiy' falára Angliában, 's minden kajibára Irlandban (lármás helybe-hagyás.)

London, mártz. 18. — Tegnap olvasták-fel másodsor, a' Peel Úr ajánlására, a' katolikusoknak kedvező billt, 's kezdették-el a' vittatást. Beszéllvén egynehányan a' bill mellett, mások ellene annak, a' többit más napra hagyták. — A' Bruntzvikok legújabb pohar-elköszönései, ezek: "The King, as long as he continues a protestant (a' Király, valamíg protestans marad), és Orange juice withouth Peel (narants-lé, haja nélkül. — Peel, gyümöls-'s egyébhaját teszen).

Frantziaország

A' Moniteur emlékezik valami veszekedésről, mely Mahonban Minorka szigeten, a' frantzia és északamerikai Matrótzok között történt. Pomona, frantziaországi korvette' és Faune brigg' Matróttzait egynehányszor támódták-meg az amerikai Matrótzok, kik botokkal és mór-dájokkal vóltak felfegyverkezve, és néha, még a' házakig is kísérték azokat. Utóbb, sok Amerikai gyült össze Villa Carlosban, Mahonhoz 2 órányira, és újjra kezdették megtámódássokat a' Faune' hajónépére. A' Hajó-Fénriket Mesnard-ot, kegyetlenül gyilkolták-meg ezen veszekedésnél. Ezen, a' lakosok nagyon megbosszankodtak, és azt erőssítik, hogy a' Frantziák egyszer-se vóltak megtámó-dó Fél, és tsupán-tsak a' törvényes védelem' korláttjában maradtak. Mindenik nemzet' Matrótzzaiból sokan hóltak-meg ebben a' veszekedésben, és, még-többen sebessedtek-meg. Reménylhető

hogy a' büntetés-érdemlőket ki fogják találni, minthogy az ámériki fregatte, Java, ezen órában, a' touloni kikötőben fekszik. Azon hajó' Komendánsa, éppen Párisba akar utazni, hogy ezen esetet megvilágosítsa. " — Hozzá veti még a' Moniteur ezt is: — Hogy a' vétkeket által-adták a' Törvényszéknek.

Burkusország

Berlin, mártz. 15. — Dologban forgott emberektől került londoni levelek azt állítják, hogy Matuszewitz Gróf a' legszívesebb elfogadást találta meg Angliában, és küldtetése' tzelját vólta képpen el fogja érní. A' frantzia Kabinét, mely a' legliberalisabb szándékot mutatta ki a' görög ügybajban, érzette vólna azt a' szükségést, hogy a' londoni Kötésnél egy lépést-se teszen a' vele egygyütt alkuvók' egyet-értése nélkül: következőleg, a' Követek' vissza küldtetésénél is Konst. poljba, tsak akkor egygez-meg, ha a' Porta minden akadajt, melynek az, ekkorig ellent-állott, élébb elmellőz, és így, Muszkaország is befogja jelenteni egyet-értését. Mint-hogy Párisban azt a' gyökéértelmet tették-fel, hogy a' görög dologban, ne félíg-meddig tegyenek valamit, hanem egészen kimerítsék azt, hogy abból Európa' nyugodalmára semmi veszedelmes következés ne hárúljon, mint a' mit a' felkelés már maga hozott (melytől a' Hatalmak' különböző vélekedéseknél-fogva, könnyen lehetett tartani), tehát, az ág. Ministérium alkalmasint nem tehetne mást mint a' frantzia, és kéntelen vólna Muszkaország' kívánságára rá-állani; mely a' teljes hatalmak' elküldését hogy a' Portával alkudozzanak, tsak akkor gondolta szorossan helybe-hagyni, ha élébb minden szorossan meghatároztatik, a' mi-ől a' Portával alkudozni akarnak, és ha Görögország' olyan határt nyer, mely

ötet, erejét kifejthető állapotba teheti, és magát a' Törökök' újjabb megtámadások ellen bátorságba állíthatják. E' szerént, a' júl. 6-odikai Kötés teljes erejében marad, és a' görög ügyekbajok a' szövetséges Hatalmak szárnyai alatt, rendbe fognak hozattatni, akarja a' Porta a' közbenjarást elfogadni vagy nem, mindegy. Egy, tekintetet igen érdemlő környület, az a' minapában néhonnan gyanakodólag mondott pésgés Európa' nyugoti részében, melynek elharapódzásától tarthatni, a' Porta' foljvásti nem-akarása mellett, a' szövetséges Hatalmak' javallattjához alkalmaztathatna, és a' többi keresztény Hatalmakat ára indítani, hogy erőhatalommal lássanak a' dologhoz, a' londoni Kötés' bevetetésére, 's a' keleti visszalkodások' eligazítására.

A' burkus országlószeknek tettett a' délámériki szabad-státusokat, most esmérni-meg. A' kereskedés és hajókázás' haszonkeresése nem akarták tovább megengedni, hogy az anyaország' részéről utóbb tsak-ugyan megesendő megesmérésre várakozzunk. Idő-haladék nélkül fognak Mexicóba és Columbiába Gene. Konzulok rendeltetni.

Svédország

Stockholm, mártz. 12. — A' múlt esztendőben, 164,000 tonna, külömbféle gabona-fajtákat vittek ki Svédországból. Igen sok ez egy olyan országból, mely még, tsak nem-igen régiben is fél millió tonna gabonát hordott - be esztendőnként. A' Király bölts kormányzó rendszabásainak kell ezt köszönni, valamint némely más rendszabásokat is. A' poszhomok' (repülő homok = Flugsand) termő-földé-tételére és megerősítésére fordított munkák, fojdogálnak még most is egynehány tartományban. Schoonen tartomány északi részé-

ben, a' múlt esztendőben, ezen tzállal ültettek 82,550 élőfat, és, 480 Tunlandot vetettek - be gabonával. — Carl-sund Hadnagy egy új fajta gőzöstöt talált-fel, a' melyhez felényi szén kíván-tatik, ugyanannyi gőzt szerez, és sokkal kisebb. A' Király azt parantsolta, hogy azon gőzpostahajóhoz, mely most Motalában, Schoonen és Pommern között-járásra készül, olyan üstöt tsináltassanak.

Muszkiaország

A' mint Warsóból hallani, ott, azt hinnék, hogy a' Paskewits Gróf Generál' hadserege fontos dologhoz akar fog-ni a' beállandó táborozásban, és hogy neki ezen végtárgyhoz, számba - vehető segedelmet szántak. Mozgó hadserege 40 ezer emberből fog állani; mellyel ő' acti-va (szándékos) munkálkodásait erőha-talommal folytathatja, a' nélkül hogy serege' egészét szakaszok' hátra-hagyá-sával, a' várak' és a' kaukasusi hért' lakosinak és a' nomad-népek' őrzésére, elharátsolni kéntelenítették. Ezen várvédek a' 40 ezer munkás hadseregen kívülvalók lesznek.

Dec. kezdetétől-fogva, fébr. végéig, Ástrachánban példátlan erős hidegek jár-tak, úgy hogy néha 28 adik Reaumur fogig ment az. Hó is igen nagy volt.

Törökország

A' muszka hadsereg egész mozgás-ban van a' Duna-felé és merő gyönyörűség látni a' tsapatok' ballagdogálását; kivált a' Lovasság és ágyú-sereg, mellyek-nek nem könnyű volna párjokat találni, vonta magára a' szemeket. Már is valami nagy ágyúzásról beszélnek, Giurgewo' környékéről. Hol és hány helyen fognának a' Muszkák e' mostani táborozásban a' Du-nán által menni, sok féleképpen beszélnek: Ismalinál Giurgewo mellett, Petranál közel Turnohoz, és Kelefatnál Widdinnel által-ellenben, mint némelylek gondolják.

Majd megláttjuk akkor, ha megesik.

Moldovából jelentik, hogy a' hadse-reg' részére, mindenfelől érkeznek a' gyűjtemények, mellyeket a' lakosoknak szekeren kell tovább vitetni. A' Sidók sintsenek ebből kivéve; és tsak a' Bot-tosan-ban lakóknak, 52 szekeret kellett a' muszka határszélre küldeni; mellyek-et ők, a' szekerek' szűkvolta miatt, 's az ezekkel egybe - köttetett vészedelem-ben-forgás miatt, 600 (török) piasterrel kellett Foksánig, egyegyszekerenként fi-zetniek. Gen. Schwarz Dorochay-nál fekszik, mintegy ezer emberrel, 's vár oda egy három ezer emberből álló pót-lást Lipkany-felől, hogy Widdinnek indúlhasson. Az a' gyanakodás, hogy Or-sován és Viddinen által, a' Serbiába-be-tsapás van tzélban, hovatovább bihető-bé lessz; az ezen tartományból jövő tu-dósítások szerint, úgyláttzik; a' Porta is elkészült volna ezen esetre. A' mint be-széllik, a' Vajdaságokban álló muszka katonaság mozgásba indul a' Duna-felé mártz. 27-edikén, 's általjában hiszik, hogy a' hadi munkákat Silistria' és Giurgewo' megtámadtatásán kezdik.

A' Précurseur de Lyon ezt mon-dja: " Legközelebbi levelek szerint A-lexandriából, tudósítás érkezett oda, hogy a' anglus hajó - osztalj Candia sziget' berekesztésével felhagyott. Ezt hall-ván a' Basa, hasznát akarta venni az idő-nek, hogy az ottani Varakat megrak-jja eleséggel 's védeit megszorítsa. El-küldött tehát 4 hajót, mellyek be is men-ték volna Sudába; a' Convoi' (tsoport-hajó) többi részét 2 nappal indították későbbben el. A' Muszkák, az első ha-jók' megérkezéséről tudósítatván, azon második tsoportnak elébe vitorláztak, el-szélesztették, elszedték vagy megégették azokat; a' többek közt, a' Marseilleben építettett korvette, Lionne, az ő' ke-

zekbe esett. Tsak a' Livornóban a' Basa' rovására építettett 60 ágyús fregatte illantott-el sebes járása által, 's megérkezett jól megabojgatva (übel zuge-richtet) Alexandriába.

Az Eginában kijövő Abeille Grecque (Híradó) jelenti jan. 21-edikén: — 'A' Perseverance gőzhajót igazgató Kapitány Falanga, egy hadi szállítványt vezetett a' voloi és negroponti öbölbe, a' hol ő 4 török hajót vett-el, mellyek igen szerentsés szaporitást tesznek a' mi' rajóseregetskénken. Megmentett még ez a' Kapitány 500 szerentsétlen Görögöt, kik a' Törökök megtámodását Zeituniból, elkerülni törekedvén, barlangokba vették magokat, 's az éhelhalással küszködtek.

A' Courier de Bas-Rhen-ben, Alexandriából Strassburgba jött egy Levélnek az értelme jött-ki: "Az egyiptomi Basának egy fregatte-je, mely ezelőtt egynehány nappal, egy korvette-l és 2 szállítóhajóval Alexandria' kikötőjéből indult-ki, vissza ment oda, egyedül. Candia szigetnél, a' hova az rendeltetett volt, rá-bukkant az egy nagy és egynehány apróbb hajóra, mellyek ánglus zászló alatt voltak. Midőn egy szállítóhajó ágyú-övet-távolságra közelített ahhoz, felle- szí a' nagy hajó a' muszka zászlót, 's tüzet-ád a' szállító-hajóra, mely magát mindjárt megadta. Már most tzeplő-kö- tésre fogja az egyiptomi fregatte a' kor- vette-t, 's üzi azt a' muszka hajó 24 ó- ráig. Látván pedig hogy a' muszka-hajó sebesebb' járó nalla; elkoppantotta a' fregatte a' maga' tzeplőket (Schlepptau) s a' fregatte, kára nélkül jött Alexan- driába vissza. A' korvette' és más szállítóhajók' sorsáról még semmit nem tud- nak. — Ez az első ellenségeskedés, mely- yet a' muszka tengeri erő az Archipe- aguson elkövetett. — Lehetett látni mos-

tanában Alexandriában egy katona-In-structort, újj lovag-köntösben: egészen hasonló az a' húszár köntöshöz. — Egy szoros rendszabás, mely tüzessen keresztül-járta a' museimanokat, Ibrahimnak azon parantsolatja, mely szerént minden katonának le kell borotválni szakál- lát. Különösen nem tettett ez az Arab- soknak, kik a' szakallokat ifjú-koroktól- fogva szokták nevelni.

H a r t z m e z ő

A' Journal d' Odessa ezt írja: "Híva- tali tudósítás Várnából, mártz. 5. — Ezen hónap' 3-adikán, megégette a' mi' katonaságunk a' Kamtsik mellett fekvő e- gész török tábort. Mártz. 2-odikán, je- lentették a' mi' előllálóink, hogy a' Tö- rökök, minthogy a' Kamtsik kiöntött, a' táborjokat oda-hagyták, és Derwiskoiba vissza-vonultak. A' hónap' 3-adikán ko- rán reggel elküldetett Kuteinikoff Gen.- Helytartó, 30 Kozakkal, hogy azon je- lentés' valósága-felől bizonyost tudjon, és a' tábor gyűjtés-fel-Délben ért ő oda, és Kozákjaiból egynehánynak gyűjtaniva- lót adván kezébe, által usztatta őket a' foljóvízen. Parantsolat szerént, meggyű- jtottak minden sátot, a' mellyek még ál- lottak; azon-kivül sok fére rakottakat, 4 színben. Midőn a' Törökök a' füstöt lát- ták, sietve szaladtak oda; de már akkor semmit-se menthettek-meg.

1756 J. 1829.

S z e m é l y e s L e í r á s a —

A' Triesti Városi Cassa volt, de az- azon Cassának 202,218 forintig 36 xrig hívségtelenül lett megkarosítása után, el- szökött Cotrallorjának di Camillo Sacchi Horatius Felix Antalnak.

Ezen fenn írt Sacchi, utólszor lát- tatott Triestben tavaji oct. 15-adikán 's ezen nap-olta sem az említett Városban, sem Capo d' Istriásban, mely familiájá- nak lakhelye, meg nem jelent, életide-

jére-nézve mintegy 40 esztendő, születésére-nézve Sardinia orszagából, Nizza Tartománynak Mentone nevű helységébőlvaló, 20 esztendő lefoljása alatt Triesthen volt megtelepedve, házas, R. Catholica Religiot tart, közép természetű, kövér testű, gesztenyeszin hajju, és szemöldökü, a' feje' tetején kevéssé kopasz, kék szemü, kantsal és vad tekintetü, proportionált órú, nagy pofaju, ép fogu, pölgári módon öltözködik, az olasz nyelvet Velentzei Dialectuson beszéli, a' Frantzia nyelvet is valamennyire érti a' németet nem; valamint a' portubákkal úgy a' dohánnyal is nagy mértékben él.

Hirdetés 1-ször

E' Folyo 1829-edik Eszteudó máj. 5-ödik napján az ez előtti Esztendőkhöz mérséklett mennyiségben a' Tsászári Kir. Kintstartó Tanáts számára a' jövő 1830-adik Esztendőre megkívántató minden féle Irásbéli szükségek, úgy mint: mindenféle papiros, írópennák, Spanyol viasz, Spárga, fekete-és veress plajbász, Temjén, Kréta, Tenta species, Viassz gyertja, tűzifa, Licitatio úttján fognak Vásároltatni; Ezeknek mennyiségét N. Szebenben a' Kintstartó Tanátsnak a' Disznodi uttzában lévő szállásán tartandó Licitatio alkalmatosságával bővebben meg lehet tudni.

Hirdetés

Alább írtak kötelességünknek tartjuk az Erdélyországi Nagy-Fejedelemség' Nagyméltóságú Mágnássainak, a' Cs. Kir. Tisztikárnak és minden renden lévő Uraságainak magunkat szolgálatjába ajánlani, és tudokra adni, hogy Priv. N. Várad-Olaszi Várossában lévő Nagy Vendégfogadót a' Bárány Czim alatt mi kiarendálván, azoknak alkalmatosságait a' legújabb ízlés szerént és legtisztábban elrendelvén, magunkat kegyes szolgálatjokba ajánljuk

Jonás Gyögy és Ferentz
a' Bárány fogadó Arendátorai.

Anzeige

Unterzeichnete haben die Ehre Eihnem hohen Adel, K. K. Militär und Verehrungswürdigen Publikum gehorsamst anzuzeigen dasz Sie vom Pesth in Groszwardein angekommen, und den hier Privil. Stadt Groszwardein in der Olaszi befindlichen Gasthose zum Weissen Laam in Arendagenommen. Es werden Daherö sämtliche Herschaften unterthänigst gebeten, bey Ihrer durchreise oder sonstigen gescheften in Groszwardein, Die Endes ge fertigte mit Ihren Gnädigen zuspruch, zu beehren, wogegen Sie die prompteste und billigste bedienung. um den billigsten Preise versprochen.

Unterthänigste Gebrüder
Georg und Franz Jónás
Arendatoren

Státus papirosok' Foljamatja

		Ezüstpénzben			Ezüstpénzben			
		27	28	30	London, Már. 16	17	18	
Béts,	Márt.	27	28	30	Consols, 3 pC.	87.1/2	87.3/8	87.1/4
Bank-Oblig.	1.1/2pC.	53.7/16	53.7/16	—	Stocks-Prémie, Sh.	52-53	52-53	52-53
Pengőpénz-Obl.	5pC.	97.1/2	97.8/16	97.3/8	Brasiliai Bons	61.1/2	61.3/4	61.1/2
Roths.	1820, 100f. CP.	—	160.3/8	—	Buenos-Ayresi	34	—	—
Partial.	1821. Ua.	124.5/16	124.5/16	124.—	Columbiai	18.1/2	18.1/2	18.1/2
Bankaktia,	1000f. CP.	1094.9/10	1093.1/2	1093.—	Mexikói	24.—	23.1/4	23.1/4
Páris,	Már.	19	20	21	Portugalli	44.3/4	44.1/1	44.3/4
Consols	5 pC.	107.50	107.50	108.—	Muszkaországi	95.—	95.—	—
Ugyanaz	3 pC.	78.05	79.90	78.20	Görögországi	—	—	14.1/2
Bank-aktia,	2000 Fr.	—	—	—				14.1/2

